

青岛成为中国最大天然橡胶进口口岸

潘旭涛 尹起新

2012年青岛进口天然橡胶(包括合成橡胶)29.7亿美元,进口天然橡胶170多万吨占全国天然橡胶进口量的60%以上,成为中国最大的天然橡胶进口口岸。这与青岛港口的地缘优势和城市产业结构密切相关。

青岛作为中国重要的口岸城市,围绕实施《国务院关于加强进口促进对外贸易平衡发展的指导意见》,近年来作出了“扩大重要物资和消费品进口”的战略部署。

2012年,经青岛口岸实现的外贸进出口总值1489.2亿美元,其中口岸进口额776.9亿美元,占山东省进口总值的66.5%,占全国进口总值的4.3%。

口岸优势成就产业中心

日前,山东省省委常委、青岛市委书记李群在会见泰国前副总理、泰中文化经济协会荣誉会长披尼·乍禄颂巴一行时表示,青岛依托中国重要的橡胶产学研基地和中国最大的天然橡胶进口口岸的综合优势,正在努力打造具有国际先进水平的橡胶产业“联合舰队”,实现共赢发展。

中国是世界橡胶第一大消费国,进口量占全球橡胶消费总量的1/3,而山东作为中国的橡胶轮胎大省,是全国天然橡胶进口最多和橡胶轮胎产量最大的省份,青岛从事轮胎生产和年产量轮胎数分别占山东省的48.7%和18.6%,优势地位明显。青岛一年进口天然橡胶170多万吨,占全国天然橡胶进口量的60%以上,青岛已成为中国重要的橡胶产业、橡胶科研技术中心之一,亦是全球最大的天然橡胶进口口岸和重要的天然橡胶资源集散地。

青岛悠久的橡胶工业历史,积淀了雄厚的人才、技术、科研、信息等资源优势。除了素有“橡胶行业黄埔军校”之称的青岛科技大学,以及6个国家级研究中心和33个省市级科研机构外,青岛还拥有以平台经济理念打造化工橡胶行业生态圈的橡胶谷,已同美国阿克隆市双星闪耀,成为当之无愧的东方“世界橡



青岛港

胶城”。2012年度世界轮胎75强排行榜中,青岛市双星集团、赛轮股份、黄海橡胶3家企业入围。国内轮胎企业前10强中青岛占其二。

天然橡胶已与石油、铁矿石等国际大宗商品一样,成为具有战略意义的资源性产品,国际资本的投机炒作更让天然胶市场价格经常出现非理性暴涨暴跌。2011-2012年两年间,天然橡胶价格最高4万元/吨,最低1.2万元/吨,每吨价差高达2.8万元。

受价格波动影响,到东南亚等天然橡胶主产地建立资源基地,已成为青岛橡胶

胶行业企业发展的必由之路。

为中国争取橡胶定价权

长期以来,青岛保税港区进口天然橡胶数量占全国总量1/4。作为中国进口天然橡胶最大集散地,依托青岛保税区的橡胶进出口优势,充分利用区内特殊的功能政策优势,早在2006年,青岛保税港区就结合山东和沿黄(河)地区的产业特点,建立了青岛国际橡胶交易市场。该市场首创了“美元挂牌、保税交易”的运作模式,是国内第一家国际橡胶交易市场,也是世界上第一家交易已内酰胺的国际市场,填补了国内一直没有专业化进口天然橡胶交易场所的空白。“美元挂牌、保税交易”的运作模式,定期发布的权威研究报告,使青岛在天然橡胶市场的影响力逐步增强。

7月8日,青岛橡胶谷天然橡胶现货交易中心正式揭牌,同日天然橡胶谷(BRURV)挂牌上市。当日收盘成交总量为167616吨,成交均价13405元/吨,订货款30472吨,总成交金额达到22.5亿元。该交易中心是由青岛橡胶谷联合渤海商品交易所共同打造的第三方天然橡胶现货交易平台,主要通过构建市场服务网、资金结算网、商品物流网和价格发布网,搭建具有较强公信力的天然橡胶现货交易平台,为全球参与天然橡胶流通的各方提供一站式的供应链解决方案。

披尼·乍禄颂巴认为,近年来天然橡胶价格持续大幅下滑,泰国胶农及贸易商利益受到了很大影响,同时贸易信用风险加剧。天然橡胶在青岛挂牌交易,解决了交易方式单一的问题,有效增加天然橡胶的交易量,为双方未来更宽领域的合作奠定了基础。

青岛市委副书记、市长张新起表示,由青岛橡胶谷与渤海商品交易所共同打造的天橡胶现货交易中心揭牌并开市交易,成为青岛橡胶工业发展史上的又一重要里程碑事件。该交易中心为中国建立橡胶价格形成新机制注入新动力,为橡胶生产企业、贸易商和制造企业打造了新型橡胶贸易平台。

借助全国天然橡胶最大进口口岸和现货交易中心信息优势,近期青岛市还将与国家权威媒体合作共同探讨建立“青岛口岸橡胶价格指数”发布平台,定期提供权威的橡胶类价格

信息及研究报告,作为制定指导全国乃至国际天然橡胶市场价格参数、回复价格咨询、开展价格监控分析的重要参考信息来源。此举无疑意味着天然橡胶“青岛价格指数”将得到国家层面的高度关注,为中国在争取国际商品定价权方面走出可喜的一步。

橡胶谷聚合全球资源

青岛橡胶工业要变强,就必须进一步“转方式、调结构”,走模式创新之路。在这样的背景下,2011年,借鉴美国“硅谷”概念而提出的橡胶谷在青岛成



橡胶谷全景

立,总规划面积约3000亩,是一个集行业协会、大学、科研机构、知名橡胶企业和相关中介服务为支撑的高端产业集聚区,逐步探索出了一种全新的“生态圈”式发展模式。

据橡胶谷总经理张焱介绍,如今的橡胶谷通过积极“引进来”,聚合了全球橡胶产业上下游顶级资源,从研发到生产到销售环节,合作伙伴包括世界最大的天然橡胶生产企业泰国诗董、交易平台渤海商品交易所,以及中国橡胶工业协会、青岛科技大学、赛轮股份、朗盛、金融企业等。多种资源在橡胶谷聚集,将会影响天然橡胶现货的定价权和话语权。

青岛市委副书记刘明君表示,橡胶谷将充分整合行业优势,搭建融资平台,整合金融资本等中介资源,形成推动行业快速发展的产业链条,发展成为全球知名的“橡胶硅谷”。

在做强做大橡胶谷的同时,青岛市也在积极推进天然橡胶项目“走出去”。截至目前,全市经核准在境外开展天然橡胶的研发、加工、生产、销售及出口业务的已有赛轮越南有限公司、太平洋国际资源投资有限公司、中启海外柬埔寨有限公司、泰华罗勇橡胶有限公司等骨干企业,集中在越南、印度尼西亚、泰国、柬埔寨等4个国家。青岛市企业拟在境外从事橡胶种植的有两家,如青岛太平洋国际资源投资有限公司正在洽谈筹建印尼国家唯一的

近年来国际天然橡胶市场价格一路上扬,到2011年达到最高点,然后一路狂跌,最大跌幅达到60%。橡胶价格的剧烈波动,已经严重影响了国内橡胶行业的健康发展。在如何将产业做强做大的命题面前,我们都面临着一个不可回避的任务:要为不可预见的原材料价格剧烈波动问题提供解决方案。同时在全球化资本浪潮奔涌进入天然橡胶全行业时,我们此时更需要一个公正、透明、高效运转的现货交易市场。面对行业发展现状,天然橡胶交易模式转型升级已是迫在眉睫,而如何转型,向何种方向转型,橡胶谷进行了有益的尝试。

今年7月8日,渤海商品交易所——橡胶谷天然橡胶现货交易中心正式上线,将为产业发展带来两方面的深刻变化。首先,依托第三方公信平台搭建的线上交易模式,将改变产业人在资本市场的交易习惯,为便捷交易提供绿色通道,在有效控制投资风险的同时,也极大地缩减了供需双方合作的信用成本。而大数据时代已经到来,在一个可线上管控风险、线上采集交易数据的市场中达成交易,在一定程度上,也使企业免于受到价格浮动影响。另一方面,此前,国内期货市场并未对海外投资者开放,这也使我国天然橡胶产业放慢了全球化脚步。而渤海商所——橡胶谷天然橡胶现货交易中心的成立,却具备了极大的市场包容性。以电子商务为媒,有利于吸纳天然橡胶生产国企业入市交易,而国际资本流入,或将诱导天然橡胶产业出现新的经济增长点。

中国橡胶工业协会作为橡胶谷的发起和入驻单位之一,见证着橡胶谷的每一步快速成长,也将会继续发挥和调动各方优势,给予天然橡胶现货交易中心以强有力的支持,为中国和世界橡胶工业发展出一份力。

(作者为中国橡胶工业协会副会长、秘书长)



声音

青岛市商务局马卫刚局长认为,“实施‘走出去’与‘引进来’相结合的发展战略是加快转变经济发展方式的需要,有利于产业转型升级,同时具有巨大市场潜力。”

据悉,2014年10月,青岛市将与中国机电产品进出口商会、中国五矿化工进出口商会等共同争取承办产、贸结合的中国国际橡胶工业博览会暨世界进口商大会(简称“橡博会”),这是国内橡胶领域最高水平的博览会。“橡博会”将以国际化橡胶工业为视角,审视全球政治、经济和文化,以国际化、高端化、多元化、品牌化为特色定位,让国内外企业“走出去”、“请进来”,达成多领域合作,实现多方共赢,力争打造成为全球化橡胶行业的“达沃斯”。

资讯速递



本报电 日前,青岛机场开通的青岛—泰国曼谷往返客运包机首航。此次客运包机的开通,将进一步提升青岛机场至东南亚地区间的航线网络通达能力,更好地满足青岛及山东半岛地区与东盟国家日益密切的经贸发展与人员往来需求。截至目前,青岛机场共通航3个东南亚国家,分别是新加坡、菲律宾和泰国。

本报电 近日,太古冷藏仓库有限公司董事总经理蓝宝生一行来青岛访问。蓝宝生表示,与同等城市相比,青岛的区位优势及基础设施优势明显,非常看好青岛的冷链物流市场前景。太古集团成立于1816年,系世界500强企业,总部位于英国伦敦,业务包括深海船务、冷藏、道路运输及农业活动,主要营业地为澳大利亚、巴布亚新几内亚、东非、斯里兰卡、美国及英国。

本报电 近日,香港九龙仓集团一行来青岛考察。九龙仓项目负责人表示,非常看好青岛的投资环境,希望尽快再次来青岛开展更加深入的考察洽谈。香港九龙仓集团创立于1886年,是香港最具规模的地产投资公司之一。其中海港城及时代广场这两项为九龙仓集团旗下核心物业,共占集团资产总值逾半。除此以外,九龙仓集团还在通讯、娱乐、媒体等领域有投资。

青岛与国家海洋局共同签署蓝色跨越战略合作框架协议

展先行区,加强青岛海洋综合管理、促进海洋综合管理示范区建设,加强青岛海洋环境保护、建设海洋生态环境保护示范区,强化海洋科技和人才支撑、建设海洋科学城,打造海洋文化品牌、创建海洋文化名城,扩大对外合作、建设区域海洋经济发展与科技合作交流平台等方面深化合作,共同推动青岛实现蓝色跨越,为建设海洋强国贡献力量。



天然橡胶现货交易中心揭牌



天然橡胶现货交易中心大厅